



健康驿站

血压高 少吃打卤面

研究表明，盐的摄入与高血压呈正比，即人体摄取盐量越多血压水平就越高，日均摄盐量每增加1克，平均血压上升2毫米汞柱，低压上升1.7毫米汞柱。中国六成的高血压患者属于“盐敏感性高血压”，即服用高盐后血压会随之增高。因此，少吃几顿面条，看似简单，但对高血压病人平稳控制好血压、减少降压药的用量很有意义。

除了少吃面条外，高血压病人也要把酱豆腐、咸菜、腌制品等含盐量高的食物请下餐桌。另外，如果出汗不多，还要少喝面条汤、饺子汤，汤也是“藏盐大户”。多吃富含钾的食物，因为钾可以对抗钠所引起的升压和血管损伤。哪些是含钾高的食品呢？主食可以吃荞麦、玉米、红薯、土豆等；蔬菜水果可选择菠菜、苋菜、甘蓝、芹菜、香蕉等。此外，海藻类含钾元素也相当丰富，如紫菜每百克含钾1640毫克，是含钠的175倍；海带含钾是含钠的22倍，都适合高血压病人食用。（余文）

准确自测血压有技巧



现在高血压患者越来越多，许多高血压患者由于各种原因，不能随时到医院测量血压来监测自己的血压情况。所以经常只能通过自测来完成对血压情况的观察，不过自测血压也是有讲究的。

家庭自测血压有些事项要注意：

姿势 因坐位和卧位所测血压值不同，左右上臂血压可有10毫米汞柱差别，每次测血压宜采取同一姿势和同侧手臂，以便对比；衣袖要宽松，手臂肌肉放松，手掌向上平伸，不要紧握拳头；肘部与心脏水平，袖带平覆紧贴皮肤绑扎、松紧适度，下缘高于肘部1—2厘米。

时间 人体血压随时都在变化，宜在每天6时—9时和17时—20时这两个血压高峰时段各测一次，每次测3遍，一遍测完后静待两分钟再测，取平均值。需服降压药治疗的患者将血压降到140/90毫米汞柱以下，病情稳定时，一般每周选一天，在早上吃药之前、服完药后3—4个小时、晚上睡觉前分别测量3次血压即可。

准备 测血压前半小时内避免劳累、焦虑、激动、剧烈活动、吸烟、憋尿、饮浓茶或咖啡等，并避免因测量环境温度过冷导致肌肉收缩，影响测量结果。

另外，专家还提醒大家，高血压的测量不是一两次就可以完成的，因为造成瞬时血压高低的因素十分复杂，所以一定要反复测量才以下定论。高血压患者应该懂得如何去测量自己的血压以及判定健康状况。

（据凤凰网）



GRAFF MANOIR
格拉夫庄园葡萄酒专卖店

订酒电话：2583999 地址：神火大道与株洲路交叉口南20米路西

长期吃素的隐性伤害



养，保证膳食平衡。

没有绝对的“坏”食物

专家说，随着生活水平的提高，患高血脂、高血压、高血糖、高尿酸等“富贵病”的人越来越多，受其“威胁”“恐吓”的人也越来越多。在养生、减肥等思想的指导下，不少人灭掉“食肉欲”，转而选择他们认为更为健康的素食。其实，在营养工作者的眼中，并没有绝对的“坏”食物，只有不科学的膳食搭配。专家表示：“我们主张的是均衡而多样化的膳食，选择卫生安全的食物，养成有规律的生活习惯。”

素食主义：优点VS风险

就素食来看，这种相对有欠缺的饮食结构很可能造成人体营养素供给的不均衡。专家说，素食又分为全素食（即完全以植物性食物及其制品为食）和乳蛋素食（除植物性食物及其制品外，还可选择蛋类、乳制品）。“比较起来，乳蛋素食的膳食营养更为全面，而全素食则更容易造成某些身体必需营养素的严重缺乏。”

素食优点：素食食材的脂肪含量特别少，基本不含胆固醇，的确能有效减小心血管疾病发病的可能性。此外，素食的纤维素含量非常充足，可以带走身体内部分毒素，多吃青菜和水果还有助于防治肿瘤，有利养生。

素食风险：摄入更多的植物性食物意味着带来相对更为丰富的水溶性维生

素和膳食纤维、更少的饱和脂肪酸和胆固醇，也会带来一些营养素缺乏的高危因素：优质蛋白的摄入减少、植物性食物中的钙的吸收率变低，再加上膳食纤维对营养素吸收的干扰，很容易造成微量元素的缺乏，如钙、铁、锌、硒及维生素A等。另外，对于患有肝、肾疾病的人，尤其是尿毒症患者，素食会导致其钾的摄入过多，优质蛋白质的摄入减少。

专家表示，如果选择全素食，平常连鸡蛋、牛奶、鱼都不碰，长此以往对身体的隐性伤害更大。毕竟人体所必需的氨基酸有很多来自肉类，如果长期缺乏，可能引起营养不良、结石、缺钙、贫血等一系列反应，甚至会造成不可逆的伤害，还可能影响女性的月经、生育能力等。

专家提醒

全素食者钙的摄入少，建议多做户外活动、增加日照时间以促进钙的吸收。

患有疾病的人开始素食前最好经过医生的认可。消化性溃疡活动期、胃肠道炎性疾病、肝硬化食道胃底静脉曲张、各种原因的肾功能衰竭、部分肾结石、严重贫血等患者不宜绝对素食。

此外，准妈妈和刚当妈妈的女性也最好暂时放弃全素食，因为母乳中含有供孩子生长的大量脂肪和蛋白质，如果素食，会导致乳汁脂肪含量下降，蛋白质质量也会变差。（郑可）

聚餐吃太饱

小心撑出10种病



过分脱钙，患骨质疏松的概率会大大提高。

肾病 饮食过量会伤害人的泌尿系统，因为过多的非蛋白氮要从肾脏排出，势必加重肾脏的负担。

急性胰腺炎 晚餐吃得过饱，加之饮酒过多，很容易诱发急性胰腺炎。

神经衰弱 晚餐过饱，鼓胀的胃肠会对周围器官造成压迫，使兴奋的“波浪”扩散到大脑皮质其他部位，诱发神经衰弱。

（小文）

专家提醒

颈椎病对枕头很挑剔

对颈椎病患者来说，除养成良好的生活习惯，在枕头的选择上也别有讲究，特别是枕头的质地、形状、高低以及长度等都有具体要求。

颈椎病患者的枕头：其枕芯填充物的硬度要适中且透气性好。因为过硬的枕头，与头部接触面积减少，压强增大，头皮和颈椎会感到不舒服；反过来，枕头太软，难以保持一定的高度，会造成颈部肌肉疲劳，使病情加重。

枕头的形状应以中间低、两头高为好。因为这种枕头可维持颈椎正常生理曲度，也可对头颈部起到一定固定作用，减少在睡眠中头颈部的异常活动。

喜欢仰卧人的枕头：高度要保持与拳头等高，如果枕头太高或过低，既影响睡眠，又不能保持颈椎的正常弧度，加重颈椎负担，还容易落枕。经常侧卧的人，枕头高度应是一侧肩膀的宽度。这两种不同的高度可确保在仰卧或侧卧时，颈椎保持正常生理曲度，如果有一款枕头式的颈椎治疗仪在睡眠中就可以治疗颈椎病，那样就会更加方便舒适。（阿黄）

